
DEBATT 3
Dagens Næringsliv. Tirsdag 3. august 2004

Arbeidsmiljø, sykefravær og ledelse
Variasjoner i sykefraværet hen-
ger sammen med bedriftens
evne til å skape god kultur og
godt arbeidsmiljø. Arbeid med
sykefravær må derfor ses i sam-
menheng med bedriftens verdi-
skapning og konkurranseevne 

NHO-sjef Finn Bergesen jr.
må gjerne ha rett i sin påstand
om utbredt syting blant norske
arbeidstagere. Sosialmedisinere
vil sannsynlig hevde at økningen
i sykefraværet fra 50- og 60-tallet
er en naturlig konsekvens av vår
velstandsutvikling. Økonomisk
frihet gir flere valgmuligheter og
øker fornemmelsen av selvbe-
stemmelse og personlig frihet i
tilværelsen. Dette gir rom for en

økt bekvemmelighetsmentalitet. 
Bergesen kan videre ha rett i

at vi har et godt arbeidsliv sam-
menlignet med arbeidslivet på
50- og 60-tallet, med høy real-
lønn, gode velferdsordninger og
gode helse- og miljøordninger.
Dette skaper beklageligvis for
Bergesen og hans meningsfeller
ikke nødvendigvis større takk-
nemlighet til arbeidslivet, men
stiller snarere større krav. 

Det er disse utfordringene le-
deren for Prosessindustriens
Landsforening (Pil), Stein Lier-
Hansen, beskriver og Pil har
grepet fatt i og gjort noe med.
Han gir en utmerket oppskrift
på fremgangsmåten, nemlig å

kople arbeidet med sykefravær
med bedriftens verdiskapning.
Suksess på dette område kan bli
et vesentlig konkurransefor-
trinn for en bedrift.

De bedriftsledere som uteluk-
kende satser på kutt i arbeidsta-
gernes sykelønn som eneste me-
disin for å få ned fraværet, har
etter min mening abdisert fra
sentrale utfordringer i sitt leder-
skap. De har diskvalifisert seg
fra å oppnå resultater, og blir
selv sytere over en samfunnsut-
vikling de har vært med på å
skape.

Dessuten har de flere proble-
mer i sin tilnærming til utviklin-
gen: Innstramninger i syke-

lønnsordninger har ikke noen
klare langsiktige effekter på sy-
kefraværet. Spesielt ikke lang-
tidsfraværet, som er hovedpro-
blemet. Som påpekt i DN 24.
juli, slipper neppe arbeidsgiver-
ne unna økt egenandel for lang-
tidsfravær dersom sykelønns-

ordningen skal endres. Det er
derfor et noe defensivt stand-
punkt Bergesen og hans me-
ningsfeller nå inntar. 

Hans Petter Nordhagen,
spesialist i arbeidsmedisin,
HMS Norge
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Ved å styrke utvik-
lingen i São Tomé e
Príncipe kan Norge
bidra til at landet

blir et eksempel til etterfølgelse, skriver
Martin E. Sandbu, som er forsker ved
Earth Institute ved Columbia University
i New York. 

DEBATT &
INNLEGG

Da Dagens Næringsliv 17. juli
trykket en åtte siders artikkel
om øystaten São Tomé e Prínci-
pe utenfor Nigerias kyst, var det
første gang den vordende olje-
nasjonen ble viet grundig opp-
merksomhet i norske medier.
Det var på høy tid. Norske myn-
digheter har neglisjert den sen-
trale olje- og utviklingspolitiske
rolle som Norge bør spille i Vest-
Afrika, i motsetning til norske
selskaper som har jobbet iher-
dig for å få tilgang til oljeressur-
sene i regionen. 

Dette er heldigvis i forand-
ring. Gjennom stortingsmeldin-
gen «Felles kamp mot fattig-
dom» og regjeringens hand-
lingsplan mot økonomisk kri-
minalitet har Norge forpliktet
seg til å bidra til arbeidet mot
korrupsjon i oljeindustrien i fat-
tige land. Reportasjen i Dagens
Næringsliv er derfor prisverdig
fordi den øker kunnskapen om
São Tomé e Príncipe. Dessverre
er den så ensidig fokusert på det
negative at den ikke nevner med
ett ord at landet er i ferd med
forandre Afrikas historie.

De 160.000 innbyggerne i São
Tomé e Príncipe lever i et av ver-
dens fattigste og mest gjeldstyn-
gede land, med et gjennom-
snittlig bruttonasjonalprodukt
på bare 300 dollar. Likevel er

det Norges beste håp i arbeidet
mot korrupsjon, fordi det holder
på å bryte tradisjonen med dår-
lig styresett i Afrika. Ved å styrke
utviklingen i São Tomé e Prínci-
pe kan Norge bidra til at landet
blir et eksempel til etterfølgelse.
Den positive utviklingen kan ses
i tre banebrytende tiltak: 
● For det første vedtar nasjonal-
forsamlingen i São Tomé e Prín-
cipe snarlig en lov om forvalt-
ning av oljeinntekter. Lovforsla-
gets strenge krav til åpenhet og
kontroll gjør det til et av verdens
beste juridiske rammeverk på
dette området. Det viser frem-
syn (São Tomé e Príncipe har
ennå ikke mottatt en øre i olje-
inntekter) og evne til å skape
mekanismer som garanterer
godt styresett. Norge må høyt og
klart anerkjenne det impone-
rende arbeidet som São Tomé e
Príncipe har gjort.
● For det andre skaper São
Tomé e Príncipe større transpa-
rens også ved «The Joint Deve-
lopment Authority (JDA)», som
forvalter havområdet som lan-
det deler med Nigeria. Det
norsk-nigerianske selskapet
Energy Equity Resources vant i
vår en andel av den første konse-
sjonen tildelt av JDA. Den 26.
juni undertegnet Nigerias presi-
dent Olusegun Obasanjo og São

Tomé e Príncipes president Fra-
dique de Menezes den såkalte
Abuja-samarbeidserklæringen
(«The Abuja Joint Declarati-
on»). De forpliktet seg til full
åpenhet og etterrettelighet i
JDA. Hvis erklæringen blir fulgt
opp med handling, blir JDA en
av de mest transparente oljefor-
valtninger i verden.
● Det tredje tiltaket har vært å
spre kunnskap om olje i befolk-
ningen og bygge konsensus
rundt politikken. Bitter erfaring
viser at lukten av olje ofte fører

til konflikt. En fattig befolkning
får gjerne forventninger om
rask rikdom som ikke blir opp-
fylt. Da São Tomé e Príncipe av-
verget et militærkupp i juli
2003, lovet presidenten å avhol-
de et såkalt Nasjonalt Forum.
Forumet, som fant sted i juni i år,
gikk ut på at representanter for
regjeringen holdt folkemøter i
landsbyer og plantasjer landet
rundt. De oppmøtte fikk forklart

hvilke muligheter oljen kan gi og
hvilke den ikke gir. Deltagerne
diskuterte også hvilke tiltak som
burde prioriteres for å sikre ut-
vikling (for eksempel utbygging
av veier eller bedre helsetjenes-
ter). Man har grunn til å håpe at
denne anstrengelsen for å enga-
sjere befolkningen i prosessen
vil holde forventningene på et
realistisk nivå og bevare sam-
holdet i landet når (og hvis) olje-
pengene begynner å strømme.

Jeg og mine kolleger ved Co-
lumbia University i New York
har deltatt i dette arbeidet som
rådgivere for president de Me-
nezes, under ledelse av professor
Jeffrey Sachs. Vi gjør oss ingen
illusjoner: Selv om São Tomé e
Príncipe har tatt tre skritt i posi-
tiv retning, gjenstår enorme ut-
fordringer for å unngå skjebnen
som er blitt andre oljerike utvik-
lingsland til del. Hvis São Tomé
e Príncipe skal komme helskin-
net gjennom den farlige tiden
inntil oljeinntekter forhåpentlig
fører til merkbart bedre levekår
for befolkningen, må bistanden
fra rike land raskt økes og gjel-
den til Verdensbanken og Det
Internasjonale Pengefondet
slettes. I tillegg trenger São
Tomé e Príncipe desperat til-
gang på tekniske og menneske-
lige ressurser for å bygge helt

nødvendige institusjoner.
Norge har et spesielt ansvar

for å hjelpe til. Mer enn noe an-
net land har vi erfaring, eksper-
tise og troverdighet som en god
forvalter av oljepenger. At nor-
ske oljeselskaper er aktive i Vest-
Afrika, øker bare ansvaret. 

Norge bør snarest tilby sin
kompetanse innen transparent
oljeforvaltning til São Tomé e
Príncipe, slik at landet kan ut-
vikle sine egne institusjoner. Re-
gjeringen bør også umiddelbart
finansiere et betraktelig antall
plasser for saotomesere ved Ol-
jedirektoratets Petrad-kurs for
ansatte i oljeforvaltningen i ut-
viklingsland. Sist, men ikke
minst må regjeringen bruke ut-
viklingssamarbeidet med Nige-
ria til å sikre at Abuja-erklærin-
gen blir fulgt opp i praksis i JDZ.

I altfor lang tid har olje vært
en forbannelse for befolkningen
i utviklingsland. São Tomé e
Príncipe har muligheten til å bli
det første afrikanske landet der
olje fører til bærekraftig utvik-
ling. Men mye kan fortsatt gå
galt, og for å nå målet, trenger de
hjelp nå. Det ville være et tragisk
feilslag både for dette lille fattige
landet og for det internasjonale
arbeidet mot fattigdom og kor-
rupsjon dersom Norge ikke kom
med tilbudet.

Forandrer
Afrikas
historie

Bitter erfaring viser
at lukten av olje ofte
fører til konflikt

TRENGER HJELP. São Tomé e Príncipe har muligheten til å bli det første afrikanske landet der olje fører til bæ-
rekraftig utvikling, men de trenger hjelp fra blant annet Norge, skriver artikkelforfatteren. Her fra feiringen
av São Tomé e Príncipes nasjonaldag 12. juli. Foto: Elin Høyland


